

# 王汶石短篇小说的艺术特色

吴 济 时

王汶石是当代著名的短篇小说家，在五十年代后期和六十年代初期，他的作品曾以能及时反映我国农村的现实生活，具有强烈的时代精神；以活生生的人物，生动风趣的情节，朴实优美的笔调，炽热向上的感情；以他质朴、明朗、峭拔、机趣的艺术风格，引起人们广泛的注意，获得了文艺界的高度评价。时间过去了二十多年，重读他于粉碎“四人帮”之后重新出版的短篇集《风雪之夜》，却仍然感到有很强的艺术魅力，仍然从精神上得到鼓舞。在进一步提出作家要重视农村题材，要努力塑造农村新人的今天，认真研究王汶石的作品，探讨他的艺术经验，对更好地繁荣社会主义文艺创作，肯定是有益的。

王汶石是由搞戏剧创作改为写短篇小说的。一九四二年七月，他被党组织调到西北文工团工作，直到一九四九年。他作过演员，担负过行政职务，同时从事创作，除写歌词、墙头诗之外，还写过不少秧歌剧。一九四九年底，又被调到文艺杂志社担任领导工作，但对戏剧创作的兴趣仍然不减。他参加赴朝慰问团回国后，又写了反映抗美援朝斗争的大型歌剧《战友》。在戏剧创作方面，王汶石虽然没有取得更引人注目的成就，但是，长期文工团的战斗生活却培养锻炼了他的政治敏感和及时反映现实生活的才能，他的戏剧创作经验和舞台生活经验，又成为他

从事小说创作的有利条件。他在短篇小说创作中表现的善于结构故事，善于表现富有戏剧性的情节，善于让人物在戏剧性的矛盾冲突中作富有个性的自我表现，乃至人物语言的动作性、形象化、个性化等，都是与他在文工团的艺术生活的经历分不开的。

王汶石把主要精力转向从事短篇小说创作，自一九五六年始。一九五三年，他深入到陕西农村生活，先后参加了统购统销、合作化运动，以至后来的大跃进、人民公社化运动。他亲身经历了我国农村剧烈的社会主义大变革时期，使他有了比较深厚的生活基础。收集在《风雪之夜》这个集子里的十七篇作品，除《在白烟升起的地方》是写抗日战争时期的延安生活之外，其余全部是这个时期他深入农村生活的结晶。

在《〈风雪之夜〉后记》中，王汶石说他开始写这些小说“有一点确实是明确的，这就是：要把笔墨献给新生活，献给新人物；要以现实生活为基础，以革命理想为主导，在本质伟大貌似平凡的生活现象中，概括和复制无产阶级新人物的形象，展示他们崭新的思想感情。”<sup>①</sup>这段话对研究王汶石是很重要的，可以说这是他从事短篇小说创作的指导思想，也是他的艺术特色形成的思想基础。通读《风雪之夜》诸篇，我们深深感到他确实把自己饱和着无产阶级深情的笔墨献给了社会主义农村的新生活和新人物。王汶石是张

开理想翅膀的革命现实主义作家，他总是着眼于我们生活欣欣向荣的一面，努力“反映出革命的某些本质的方面”<sup>②</sup> 这是王汶石的可贵之处。但是，他的世界观所达到的高度，还没有能使他在任何情况下，对任何问题，都有清醒的认识。当极“左”思潮以革命的名义，以无可阻挡之势出现在我们生活之中时，他不可能不受到影响。把极“左”的东西当成革命加以歌颂，在《风雪之夜》这个集子里也是有的，但这是第二位的东西。从基本方面看，王汶石善于把握我们生活的本质和主流，他善于透过平常事件，看出它的不平常的意义，通过写普通人物的生活和思想动向，写出我们时代的深刻变革。而这一切，又表现在诗的意境，淡雅的水彩画面和戏剧性的矛盾冲突之中。他的作品，读起来引人入胜，掩卷之后，经得起咀嚼。

写“本质伟大貌似平凡的生活现象”，是王汶石在选材上的特点。他几乎没写什么惊人事件，即使象《严重的时刻》那样严重的天灾也是个别的。绝大部分都是农村中的“普通人平常事”，象区委书记检查工作，两个集体之间开展竞赛，由于热心集体养牛引起的家庭纠纷，卖菜过程中的风波，整风整社中干部、群众在田边的思想交锋，乃至打井，相亲等等，但是王汶石却从写平平常常的事件，普普通通的人物，揭示了具有强烈时代精神的重大主题，写出了时代的风貌。从一本廿五万字的《风之雪夜》，我们看到了五十年代中期奔腾着、呼啸着席卷中国大地的农业合作化运动，这个运动在农民思想上激起的强烈的震荡；看到了龙腾虎跃的大跃进年代里人们的精神面貌；看到了三年经济困难时期，人们怎样艰苦奋斗，迎战困难；看到了六十年代初期，整风整社中人们思想上的波澜。由小见大，从平凡中看到不平凡，这是王汶石短篇小说的一个重要的艺术特色。

王汶石写“普通人平常事”不是见到什么

写什么，他有较强的政治敏感和较高的对生活的艺术感受能力，选材是严格的，假如说他采取的事件是生活海洋中的一滴，那么这一滴就是能够从不同角度反映生活的本质和主流的一滴，是能见到大千世界的一滴。

当农业合作化的高潮潮头还只是隐约可见的时候，王汶石已经深刻地感受到了。他通过《风雪之夜》这个短篇及时反映了高潮的到来。《风雪之夜》写的是区委书记严克勤在狂风暴雪的除夕之夜，赶赴新建社进行验收工作的前前后后。但他并没有正面表现验收活动，却花了主要笔墨去从各方面描绘群众办社的热情。除夕这天，风大天寒，人们为夺取来年更大的丰收正忙着装配高温沤肥坑，一个个忙得满头大汗。对坚定走合作化道路的人，社是否验收似乎并不是最重要的，他们的注意力已经转到如何使社进一步巩固和发展上。白天忙了一天，到晚上社干部紧张地进行验收活动，而不少群众却自动聚集在饲养室，热烈地议论已经开始的新生活，直到鸡叫之后。未经验收的社里的群众，办社热情如此之高，至于那些已被验收的社更是可想而知了。

作者还从侧面表现了群众的积极性促进了领导工作，县委把两天的会压缩在一天开。接着实写了严克勤为争取工作主动，在会完之后连夜赶回本区。虽然北风怒吼，雪浪滔滔，风雪打得人睁不开眼睛，严克勤为县委会精神所鼓舞，他搏风斗雪到一个老社作了调查，又赶到那个新社去进行验收，并帮他们制订了来年的生产计划，为明天开始的新一年的工作做好了准备。全篇充满着农村上上下下的人们“追赶时间”的气氛。

作者就是这样通过写新的一年开始的前夕，区委书记搏风斗雪进行工作，写渭河平原上一个新建社热火朝天的生活，表现了人们坚定而急切的走社会主义道路的心情和行动，帮助我们看到了滚滚而来的无可阻挡的合作化的潮流及其磅礴的气势和无比的力量。

量。

选材是不是精当，关键在于观察生活是否深透。解放前流落在外的王北顺奶奶，回王庄投奔农业社来了。这在五十年代该是多少平常的事，但是王汶石却从中看到了农业合作化运动形成的因素和它蓬勃发展的必然趋势。《老人》就是写的这个故事，北顺奶奶二十几岁死了丈夫，四十几岁又死了儿子和儿媳，她为辅养唯一的孙子，改嫁给邻村的一个瘫老汉，不久，瘫老汉也死了。在旧社会她真是“靠山山崩，靠水水流”。成立了农业社使她找到了可靠的靠山，于是她带着北顺回王庄投奔农业社。由于对社的信赖与热爱，祖孙两人不仅产生了很高的劳动热情，而且迸发出为维护集体利益进行斗争的原则精神，老人并且由对共产党的崇敬与爱戴，产生了对入党的执着要求。当我们看到她站在凛冽的寒风中聚精会神听党课的时候，看到她坚持原则要外号“火蝎子”的雪儿妈拿回所选的棉籽重新返工的时候，看到她同青年妇女们一起步行卅里去学植棉先进经验的时候，我们不是看到了在合作化的春风里，一株枯木又青枝绿叶充满生机吗！这是多么深刻而富有诗意的描写！类似的人物还有《套绳》里的撞槐，《春节前后》中的赵承绪，他们是那样与农业社血肉相联，农业合作化所以形成无可阻挡的潮流，不正是由于有了无数的这样的一滴又一滴吗！

王汶石写平凡的事件决不孤立地写，总是从纵的发展中，从纷纭复杂的社会生活的联系中去描写。他曾说：“六亿五千万中国人民，每人都有一个生活斗争史，每一个平凡的生活现象都和另外许多事实和现象联系着，因而可能包含着重大的社会内容”。<sup>③</sup>因此，他总是努力“找出这一切看来‘平淡’的生活现象的时代根源、社会根源、阶级根源，提炼出它的社会思想意义。”<sup>④</sup>他认为“只要掌握了生活现象的社会思想意义，貌似平淡的生活现象，在我们的头脑里立刻就会显

得不平淡，显得深刻而惊心动魄了。”<sup>⑤</sup>

《春节前后》可以说是写的家务事，儿女情。正月初一，由大姐娃发难与她的丈夫赵承绪闹翻了，承绪一气之下回到饲养室，三天未回家。一个好端端的家庭，因而很不美满了。如今，家里只剩下大姐娃和一个不懂事的孩子，何等冷清寂寞！三天年假之后，大伙都忙着出工，而大姐娃却在家里嚷鸡骂狗闹情绪。

真是两口子闹无原则纠纷吗？不是。作者经过深入了解作出了科学的分析判断：是合作化运动在家庭生活中激起的波澜。本来对大姐娃百依百顺的赵承绪，在参加农业社后变了。对待入社，这一对从旧社会苦海里挣扎过来的人是没有分歧的。但是，却各有各的打算。作者追溯了形成分歧的历史的和现实的原因。大姐娃十九岁死了丈夫和孩子，独自养着婆婆，历尽艰辛。在一段时间里，她完全失去了一个青年妇女应有的那种家庭温暖。后来，赵承绪上门了，他们又被生活压得喘不过气来。因此，她认为：入了社，摆脱了小家小户做庄稼的狼狈局面，“该享享福了”。白天两口子出工，晚上，赵承绪守在她身边，“作针线也罢，认几个字也罢，守着孩子聊聊天也罢，或是抱着孩子进城看看戏也罢，”多么称心如意，多么悠闲自在。可是，赵承绪并没顺她的心，自建社以后，他忙的脚不点地，“多在门外少在家”。赵承绪想：在旧社会自己是个流浪孤儿，是南赵村的群众收留了他，培养教育了他，如今南赵村的群众办起了农业社，信得过他，选他当了副主任兼饲养股长，他怎能不“为南赵村的社会主义出死力”哩！这就是他们夫妻之间产生矛盾冲突的根由。多一点集体主义思想与多一点个人主义的小打算，竟是如此不能协调统一。这场运动反映在富裕中农的思想上，如《卖菜者》、《井下》所反映的那样，则是更为激烈的震荡。正是由于作者对这样平凡的题材，作了如此深入的开掘，所以

他有力的揭示了农业合作化这场革命的深刻性。

在谈到《新结识的伙伴》的创作时，王汶石说他曾经只是想通过写劳动竞赛来写人们的干劲，但是在写作过程中，他发觉这样写太肤浅、太一般化了。于是他根据题材提供的东西给自己提出了一个问题：“这些妇女为什么干劲这么大？她们当前的全部生活包含着什么样的生活真理？”从而展开了对这一现象的时代根源、社会根源、阶级根源的考察，从考察中他明白了一个基本点：“她们之所以如此勇敢豪迈，是由于她们的社会地位跟往昔根本不同了，”<sup>⑥</sup>正象恩格斯说过的她们从前过的是非人的生活，今天则过的是真正的人的生活。成为自觉的阶级战士之后，她们的才能和力量便象山洪爆发一泻千里、不可阻挡了。正是由于他经过考察，透过表象把握了问题的实质，因此，他就完全避开了当时流行的那种高指标竞赛的假大空的描写，完全避开了风行一时的通过写不吃饭、不睡觉、不结婚来表现人们干劲的描写，避开了那种对大跃进的廉价的歌颂，他在深入探索中得到了蕴藏在生活中的哲理和诗，原来构思的写劳动竞赛表现人们的干劲就成了小说的一个表面事件。作者通过写张腊月与吴淑兰的友谊，写她们在社会主义劳动竞赛中敢作敢为，力争上游的英雄气概，深刻地反映了新中国妇女的新的社会地位，新的命运，新的生活；他用饱含政治激情的笔，歌颂了由于这种真正的人的生活所引起的真正的人的感情的大爆发，从而形象地反映了一九五八年那个龙腾虎跃的大跃进年代。以共产风、浮夸风、瞎指挥为具体表现的极“左”思潮是应该批判的，但是从劳动人民心底喷发出来的大千社会主义的精神，却无比宝贵，永远值得艺术家们歌颂。在向四个现代化进军的今天，不是更特别需要发扬这种精神吗！

王汶石也写我们前进中的严重困难和严肃的斗争。但是，他从来不写困难压得人抬

不起头，不写在斗争面前人们看不到前景和希望，他善于透过现象看到本质，善于发现我们生活中那种积极向上的东西，捕捉到在斗争中富有生活情趣的细节，既把斗争的严重性写充分，又使读者具体感受到人们在为正义事业斗争中所具有的无比信心和乐观主义精神。《严重的时刻》即是一例。渭河平原上秦渭公社的罗村管理区的人们，好不容易战胜了入夏以来五十多天的大旱，从燎原的天火里，救出了全部秋庄稼，可是不久又来了一场强大的冰雹，“密密的玉蜀黍林消失了，墨绿的棉田消失了”，田野呈现一片荒凉，人民群众的坚韧的斗争精神受到了严重挫折。但是，王汶石了解，人民群众受到挫折的坚韧的斗争精神，象是刚没有了火苗但还在冒着烟的干柴，只要用火一引，又会熊熊燃烧起来。

他塑造的公社党委书记陆蛟就是一团火，陆蛟及时带着救灾队伍搏风击浪来到了这个管理区，这团火一下子就引燃了那还冒着烟的干柴，严重的时刻成了人们振奋革命精神，迎战困难的关键时刻，“在田边安营扎寨，同老天争个输赢，”这就是关键时刻人们的誓言。在陆蛟安排下，“八路人马会罗村”，很快就把这里低沉的气氛改变了，人们心头上的晦气冲掉了，坚韧顽强，迎战困难的烈火烧得更旺。这不正是三年经济困难时期，群众在党的领导下，团结一致，迎战困难的一个缩影吗！

从以上简单的分析，可以看出，王汶石写的虽然是平凡的生活，但是，由于他选材精当，挖掘深细，剪裁得体，构思巧妙，角度新颖，因此，他的作品就能小中见大，总是使人感到有新意，有深度。

在当代短篇小说家中，王汶石是塑造人物的能手之一。他常常通过一个具有戏剧性的矛盾冲突的描写，甚至是几个精采的细节，就能把人物写的活灵活现。他着意塑造的是

农村中普普通通的新人，象妇女队长张腊月和吴淑兰，老积极分子北顺奶奶，醉心于技术改革的大木匠，在农村斗争中成长起来的公社党委书记陆蛟，大队长陈大年等。他是农民新的生活和新的精神世界的探索者，同着着眼于写我们生活欣欣向荣的一面一样，他着眼于写人们的阶级觉悟，人们新的精神生活和他们的发展趋向，歌颂那种积极向上的东西；他也写有着沉重的因袭负担的人，象从旧社会苦过来的大姐娃、富裕中农王云河、铁旦老八等，他把他们身上的那些旧思想、旧意识作了入木三分的揭示，但不是为了展览这些东西，而是为了更好地表现他们怎样向自己的过去告别。

王汶石是通过塑造农村新人来反映我们时代的深刻变革的。他特别注意把人物的生活动向与具有时代意义的矛盾冲突交织在一起，在具有时代意义的矛盾冲突之中，塑造人物，写人物的发展变化。这是王汶石的思想高度和他艺术表现能力成熟程度的一个重要体现。思想没有达到相当的高度，不可能对生活观察得那样深透，并对题材作出恰当的选择；不具有相当的艺术表现能力，不可能把交织在一起的东西写得天衣无缝，真实生动，深刻感人。

王汶石善于把在生活中捕捉到的具有戏剧性的矛盾冲突艺术地再现在作品之中，让人物在他结构的矛盾冲突中作自我表现，从而使人物活起来，这是王汶石塑造人物的一个重要的艺术特色。在他的作品中这种例子很多，《大木匠》就不用说了，它从头到尾被戏剧性的矛盾冲突贯穿串着，曾被改成戏剧上演，得到广泛的好评。《春节前后》的戏剧性的结构与《大木匠》差不多，戏剧性的矛盾冲突贯穿始终，心灵手巧，泼辣、干练、勇于同旧思想、旧意识决裂的大姐娃，就是在矛盾冲突中作了充分表现，让我们认识的。这是一种情况。另一种情况是在情节进展恰当的地方，结构出戏剧性的矛盾冲突，作者在

这里挥洒自如，集中塑造人物，如《卖菜者》中对王云河的塑造，就是通过写王云河对卖菜地点的选择、察行情、等高价、往菜里湿水……与同伴和顾客发生的矛盾，多方揭示王云河的内心世界，从而成功地塑造了一个在与旧思想、旧意识决裂过程中的，混名叫“积极叔”的富裕中农的形象。

《沙滩上》林檎树下吃西瓜一场，是在戏剧性的矛盾冲突中塑造人物的一个典型例子。这篇小说写的是六十年代初期，在整风整社中所出现的种种人民内部矛盾，如同级干部之间的矛盾、上下级之间的矛盾、干部与群众的矛盾等等，如何正确解决这些矛盾，是能否推动我们的事业前进的关键。作者通过写《沙滩上》，成功地塑造了大队长陈大年的形象，及时回答了生活中提出的问题。

林檎树下吃西瓜一场，是矛盾的集中暴露和集中解决。看这场“戏”，我们不能不赞叹作者组织矛盾塑造人物的高超技巧。这里写了四个人物，四个人物构成了六对矛盾：大队长大年与副大队长囤儿的矛盾，与七队队长陈天保的矛盾，与“逛鬼”运来的矛盾；囤儿与天保、与运来的矛盾；还有天保与运来的矛盾；矛盾尖锐而又错综复杂。作者在矛盾冲突的开展中重点塑造陈大年，写这个有党性而又有才能的大队长怎样正确对待整风整社中来自各方面的批评，并且用一把钥匙开一把锁的办法，调动各种积极因素，化消极因素为积极因素，在新的基础上团结干部和群众继续前进。这一切描写绝无平板、冗长、概念化的毛病，矛盾冲突的开展非常自然而又充满生活情趣。

这场“戏”在撂了挑子的副大队长囤儿光膀子埋头干活的田边展开，原来见了囤儿躲就躲不及的“逛鬼”运来，正大模大样地坐在林檎树下大胆地对囤儿进行调笑。见大年来了，运来就想溜走。其实，大年不象囤儿那样，对运来板起面孔训斥，他决心帮运来进步，并且还要帮他找爱人成家。可是运来却

不怕圈儿，怕大年。大年见运来想走，笑着说：“不要红，运来哥，你可千万不能脸红，一红啊，你就把气冒了。”“来，吃了瓜再走。”一个要走，一个要留，一个要帮，一个怕帮，戏剧性的矛盾冲突于是通过外在的形式展开。话从运来拿西瓜时撕破了裤子谈起，谈到卅三岁的运来该找个姑娘成个家了。运来却自暴自弃：“我的名声扫了地 擦了桌子了”，“结婚，找谁结婚？”可是大年很了解他，深知他有积极的一面，大年借拖拉机手之口，讲了不少运来在外村干的好事，把他帮三个老汉装四部水车和下井捞水管的事讲的具体而动人，从而启迪了运来的自尊心，使他第一次感到自己“还是一块正经材料。”大年抓住时机语重心长地说：“一个人不管干啥要有心劲，不论遭到啥事，顶要紧的是不能心松，心劲一松一个人就垮了”。这话引起了运来的共鸣，于是他敞开胸怀说出了心里话：“有时，我想到自己是个人民公社社员，我比谁也不差啥，我的干劲就来了。有时，看自己不值一个鱼眼麻钱，我就把镰把一丢，心里想道：‘去你的吧！你们愿意咋就咋，我逛去呀！’”找对了钥匙，打开了锁。大年又接着说了一段既是对运来交心，又是作圈儿的工作的话：“其实，不唯你，就连我们当干部的也这样。”“遇到挨批评，受闲气，工作棘手的当儿，就想：‘去你妈的吧！老子当个社员才清闲！……’”这话说的多么平易，多么贴心，不是简单的说教，没有象圈儿那样板起面孔训人，但是思想工作却作到了人的心坎上，使运来打消了疑虑，活跃起来，紧接着在大年解决与天保的矛盾时，他就起积极作用了。矛盾冲突就这样顺理成章地展开了，问题就这么入情入理地解决着。作者没有多少另外的说明或描写，人物的神态由于自我表现而愈来愈清晰，使我们不仅看清了他们的面貌，甚至看到了他们的心灵。

机灵的运来听出了大年的话的弦外音，他瞥了圈儿一眼咋乎道：“是有这号情形，有，

有！”经他一咋乎，圈儿绷着脸，不说也不笑了。大年见话题太严肃，马上笑着要大家吃西瓜。这是第二次运用西瓜这个道具，头一次从西瓜引出“戏”，这里是用西瓜缓和气氛，表现了大年在作人的工作时善于从实际出发，机智灵活，因势利导的才能。

七队队长天保上场，作者第三次运用了西瓜这个道具，促进了矛盾冲突的发展，具体表现为大年与天保在原则问题上的短兵相接，大年的性格在这里闪现了耀眼的光彩。

陈天保既有点疲踏，又有点自以为是，公社确定权力下放，他认为就是大队干部对小队工作“闲事少管”，动不动就把大队干部的话顶回去。圈儿挨了顶，撒手不管了，大年也挨过顶，但是他“碰回去，又来了。”在吃西瓜时，从天旱瓜甜，谈到七队有片玉米地没有浇水，大年单刀直入问天保：“大队布置了抗旱，你怎么不执行？”天保强调劳力调配不开，遭到了运来有理有据的反驳。大年进一步提出：“咱们先琢磨这片玉米浇不浇？”天保却固执地说：“我自有计划，你不用给七队操心。”在原则问题上大年寸步不让，他平和的但是坚定地说：“我干的就是操心事儿，怎能不操心？”“把你的计划摆出来。圈儿也在这儿，咱们合计一下——现在你来报告！”天保见大年执意要管，只好粗略地把活路安排说了一遍。听完，大年要运来先提意见，运来受宠若惊，他激动地提出队里有一台有毛病的柴油机，毛病不大，好拾掇，可以修起来抗旱。天保根本没把运来放在眼里：“你知道什么！好拾掇，可就是找不到人。”拖拉机手知道运来在拖拉机站是学了些技术的，指着运来告诉天保：“这不是现成的把式！”天保不信，拖拉机手进一步说明了情况，天保愣了半天才笑道：“我一向把这神当成半截钉子，往哪块木头上钉也钉不进去，没想到这神还是个洋螺丝！”大年见水到渠成，对天保说：“天保叔，怎么样了，灌或不灌，主意要你拿哩！”天保说：“你拿一拿怕什么？”大年说：“可

是你对囤儿和我都说过，权力下放啦！”天保尴尬地笑道：“大年，看你这娃么，唉，这娃咋是个这！”他用深深赞叹的目光，盯着大年。

王汶石就是这样在所结构的戏剧性的矛盾冲突中去深入揭示人物的内心世界，赋予人物以个性化的语言和行动，让人物在自我表现中显示各自的个性特征，完成人物塑造。看完这场“戏”，一个政治上成熟，思想境界很高，善于联系群众、善于做思想工作、很有领导才能的大队长陈大年就栩栩如生地站到了我们面前，运来和天保也都各具神采。若不采用结构戏剧性的矛盾冲突，让人物作自我表现的手法，要在如此短的篇幅里，通过写那样错综复杂的矛盾，写出几个各具个性的人物，恐怕是很难办到的。

王汶石笔下的人物色彩鲜明，性格各异，这与他善于采用对比的手法塑造人物是分不开的。

恩格斯曾经提出要“把各个人物用更加对立的方式彼此区别得更加鲜明些”，<sup>⑦</sup>王汶石在这方面作了成功的探索。在他的短篇小说集《风雪之夜》中，这种例子也是很多的。比如《沙滩上》陈大年与囤儿的对比，《大木匠》中爱唠叨的桃叶妈与沉默寡言的大木匠的对比，《夏夜》中在对待树红学开拖拉机的问题上女拖拉机手玉琴和芸芸的对比，在《新结识的伙伴》中张腊月与吴淑兰的对比等等，这些对比有的起相互烘托、陪衬的作用，有的有利于展开性格间的冲突，从而使形象更加鲜明。

《新结识的伙伴》中运用的对比手法有相当的代表性。作品开始，张腊月与吴淑兰见面，就使用了对比手法，“你是吴淑兰吧？……昨天，你一开口发言，我就想：这一定是那个有名的吴淑兰……总说去看你，一直没腾出工夫。……啊呀，天，你长得多么秀气啊！……”第一次见面张腊月就噼里啪啦说了这么多，不是泼辣赤诚的人，谁还能在

没有明确对方是谁的情况下，就把自己对对方的估计，过去想去看她的打算，都一古脑儿的往外倒哩！谁能第一次见面就去议论对方比自己长得秀气呢！她说了那么多，吴淑兰却一言未发，只是眼睛在问：“这是谁呀？”张腊月察觉到对方在问，又自我介绍：“我是张腊月。……”“闯将张腊月。听说过吧？”直到这时候吴淑兰为张腊月的赤诚、大方所感染，才活泼起来，说道：“知道，知道！”“听乡长说，你也来开会，……前天，投我到乡里，乡里人说，你已经起身了。……”未等吴淑兰说完，张腊月又插话，进一步自我介绍：“我是个火炮性子，一点就响，不爱磨蹭”。至此，一个泼辣、大方、赤诚、利落的闯将的轮廓就画出来了，在她的对比下，吴淑兰显得多么文静稳重。

接着作者运用了一系列的对比表现他们性格的差异，比如对待争夺红旗，张腊月和她的战友们是凭借她们的闯劲，她们蛮勇无比，敢作敢为的精神；而吴淑兰和她的战友们则是不声不吭与张腊月暗赛，把“赛倒张腊月”的小纸条贴在每个人的工具上，暗中使劲。在家庭里，张腊月对婆婆和丈夫可以招来使去，而吴淑兰则是丈夫的“贤妻”婆婆的“好媳妇”等。

用对比的描写来表现性格的差异是重要的，但是要揭示人物的内心世界，塑造血肉丰满的人物还必须写人物之间的性格冲突，在她们正面交锋中去进行对比刻划。《土屋里的生活》中的江波与罗品超（特别是江波）所以写得比较单薄，根本问题就在这里。作者没有从他们之间应该产生的正面冲突中去表现，因此江波显得特别苍白，没有光彩。

《新结识的伙伴》中，作者非常注意表现性格冲突，在张腊月与吴淑兰的正面交锋中去进行对比刻划。对吴淑兰夺走了红旗，张腊月是公开宣战：“不要太高兴得早了！你这个好女人哟！……有张腊月标着你干，你想喘口气也办不到！”可是吴淑兰只是笑笑，

默不作声，但是潜台词是明确的，你想再夺走红旗吗？“这个张姐呀！想了个美！”吴淑兰的坚定与刚毅在这里显示了出来。而在与张腊月及其队员的唇枪舌剑的正面交锋中，这两个人物的性格更加鲜明、更突出。张腊月的话带有浓厚的火药味，“马踏南二社，捎带刘杨村，收回大红旗，永远扎住根”的口号，具有很强的张腊月的个性色彩，“好，欢迎你来踏一踏试试！非叫你连人带马投降不可！”这话柔中有刚，出自吴淑兰之口。通过那场短兵相接的正面交锋，作者最后完成了对泼辣、大胆、热情、豪爽的“闯将”张腊月和文静、善良、坚定、刚毅的吴淑兰的塑造。

王汶石笔下的人物所以那样血肉丰满，活灵活现另一个重要原因是运用了真实、生动、极具表现力的细节描写。而且他总是把自己热烈而饱满的政治激情，渗透在冷静而细致的描写之中。

王汶石的细节描写多种多样，特别值得提出的是他通过写人物的动作，来揭示人物的内心世界，把人物的心声变成具体可感的东西，取得了很大的成功。现在我们来看大姐娃扔搅料棍的细节描写。

大姐娃本意是想把一心扑在农业社饲养事业上的爱人赵承绪从饲养室拉回家里来，可是，由于她一时任性说了许多刺痛了赵承绪的话，把赵承绪气走了，而且已经三天没有回家，因此，大姐娃闹起情绪来了。

日头已下窗台，她还没有做早饭。炕不叠，地不扫，恶声恶气地站在院中，嚷鸡骂狗，忽又捞起根棍子，赶得脱圈的猪娃满院跑，直到鸡狗猪们被她制服她才闲站下来，却又觉得闲着不做事，反而格外空虚寂寞。

这段描写，简直把大姐娃那种百无聊

赖，剪不断，理还乱的心绪活画出来了。接着是扔搅料棍的细节描写：

大姐娃低着头，偶然发现手中正拿的是那根给牛拌草的搅料棍。那仿佛是什么不祥之物，又仿佛烫着了她的手，使她立刻眉头紧皱，望着北边的院墙（那里是饲养室，赵承绪就住在那里）从牙缝里挤出来一个“贼”字。同时，使出全力，扬起胳膊，那根棍子便在空中旋转着，越过墙头，落在墙外。

这个动作的潜台词丰富极了：对鸡狗猪们发脾气有什么用呢？可恨的对象在北边的院墙外。她低头发现自己手里拿的正是赵承绪用过的给牛拌草的搅料棍，这是多么撩人，多么惹人心烦的东西，如今牛已经归集体饲养了，人已经不回来了，“人家爱上了那些四条腿，爱脚蹬母牛，怀抱牛娃睡觉，”家里留下这东西有什么用，于是，使劲把搅料棍扔了。这个细节描写把大姐娃的空虚寂寞，把她的悔和恨都形象地表现了出来。

王汶石的细节描写不仅多种多样，运用也极其灵活，它有时被用来生动、形象地介绍人物，有时又象一扇被打开的心灵之窗，有时用以作辛辣的讽刺，有时又用以作热烈的褒奖。他常常经过细节的点化，就可使人物活了起来，给人留下深刻的印象。

王汶石是勤于艺术追求的作家，但是“艺无止境”，我们深信在新的长征中，王汶石会在写农村题材方面作出更多的、更好的、无愧于我们时代的贡献。

① 王汶石：《〈风雪之夜〉后记》

② 列宁：《列甫·托尔斯泰是俄国革命的镜子》

③⑥王汶石：《答〈文学知识〉编辑部问》

④⑤⑧ 王汶石：《漫谈构思》

⑦ 恩格斯：《致斐·拉萨尔》